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Spanyolország kaktuszos zarándokhelyei. 3. rész 

Zusammenfassung: Der junge Sammler aus Debrecen flhrt uns in Caclarium Costa Brava, in den 
herrlichen Botanischen Garten Jüan Carlos in Alkala de Henares und be,schreibt dessen Aufbau und 
wichtigste Sehenswürdigkeiten. 

Abstract: Tlie young cactus c.ollector froin Debrecen leads us the Cactariurn Costa Brava and the grandi-
ose Jüan Carlos Botanical Garden in Alkala de Henares. He preseiits its structure and the inain sights. 

Mielőtt folytatnánk képzetbeli kirándulásunkat az Ibériai félsziget Földközi-tenger 
parti területein, néhány egyéb információ erejéig érdemes megál Inunk. Elsőként visszaka
nyarodnék a Costa Brava üdülő övezet szukkulens gyíijteményeihez, melyek bemutatásá
ból kimaradt egy igen impozáns kaktuszgyűjtemény. „Elfelejtésének" oka meglehetősen 
prózai: egy kevésbé ismert kertről van ugyanis szó, melynek ismeretlensége talán abból 
fakad, hogy kissé távolabb található a közkedvelt Vad Part híres gyűjteményes kertjeitől. 
A Cactanum Costa Brava Barcelonától észak-keletre több, mint 100 km-re Palafrugell és 
Begur városát összekötő út mentén, közel a tengerparthoz fekszik. A környék - azt hi
szem ez nem különösebben meglepő - nagyon szép, gyönyörű pálmaligetes strandokon 
lehet nap- és hullámfürdőzni. A domboldalakat óriási paratölgy erdők borítják, nem vé
letlen, hogy ez a vidék a parafaipar központja. 

A pozsgásgyűjteményt Angel Aldrich Ferrer hozta létre. A kert építése több, mint 30 
évvel ezelőtt kezdődött, így azóta a növények óriási méretűvé váltak. Jómagam sajnos 
személyesen nem jártam a kertben, de egy spanyol barátom jóvoltából hozzám került 
promóciós* anyag képei alapján bátran kijelenthető, hogy a növények nagyságában, vál
tozatosságában és az igényes kialakítást tekintve is méltó vetélytársa a mái- korábban em
lített nagyobb kerteknek. ízelítőképpen csak annyit, hogy a kert egyik látványossága a sok 
közül a 4-5 m magas, gyönyörű, fehér hajas Leucostele (Echinopsis) rivierei példányok. 
Érdekesség még, hogy egy növényházban beültetve igazi „kényesebb" növényritkaságok 
is láthatók. A gyűjteményes kerttől kb. 2 km-re az Aldrich Salgas család tulajdonában 
lévő nagy növényházban lehet vásárolni kaktuszokat és pozsgásokat; gazdag fajszámú, 
különböző méretű példányokból válogathatnak a látogatók. 

Visszatérve Valenciához, Sanchez úr említést tett egy másik, szintén a városban élő 
kaktuszgyujtóről, bizonyos Luis Herrera úrról, akinek nagyon szép pozsgasgyujtemenye 
van, csak sajnos rendkívül zárkózott és nem fogad látogatókat, még a címét sem sikerült 
,Jdprésekiem" Sanchez úrból. 

Most pedig kanyarodjunk kis időre az ország szívébe, Madridba. A spanyol föváros-
ban a növénykedvelőket rengeteg szép park és egy kimondott műremek, a Kristálypalota 
kertje várja. Ez a létesítmény különböző kiállításoknak és előadásoknak ad otthont nagyon 
romantikus környezetben. A kertben a szukkulens gyűjteményen kívül egy kicsi tó és 
barlang fokozza az édeni hatást. Mintegy 8 hektáron terül el a Királyi botanikus kert. Egy 
gyűjteményes kert építését kezdte el I I . Fülöp király 1568-ban, ezt később, pontosabban 
1774-ben helyezték át a jelenlegi területre. A növények faj száma ma már mintegy 30 000-
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re tehető, a Föld majd minden szegletéből képviseltetik magukat. Természetesen pozs
gás növények is élnek ebben a hatalmas botanikus kertben. Világhírű könyvtár, herbári
um és magbank teszi teljessé ezt a botanikai komplexumot. Teljes joggal kijelenthető, 
hogy aki részleteiben meg akarja ismerni a Real Jardin Botanicót, annak talán nem csu
pán egy egész napos kirándulásban kell gondolkodnia. 

Madridot elhagyva az A2-es autópályán és azon 20 km-t haladva jutunk el Alcala de 
Henares-be. Itt található a Jüan Carlos Királyi botanikus kert. Ez az arborétum tulajdon
képpen az Alcalai Egyetemhez tartozik, itt folynak a felsőoktatási intézmény több nö
vénycsaládot érintő kutatási programjai. Ebből adódóan igen szép és változatos nö
vénygyűjteményekjöttek létre. Ezen belül hozták létre a kaktuszok és más pozsgás nö
vények rendszertani gyűjteményét. A kollekció megszületésében tulajdonképpen nagy 
jelentőséggel bírt a Jüan Carlos Királyi botanikus kert Kaktuszkedvelő Egyesület kez
deményezése és elgondolása. Végül is a körülmények szerencsés alakulásának és a ren
geteg munkának 1997. június 23-án született meg a gyümölcse, ekkor nyitotta meg ka
puit a pozsgás gyűjtemény. A nyolcszáz különböző fajt, melyek egész korosak, 20-25 
évesen, négy egymástól elkülönített részben lettek beültetve. Ebből kettő a 300 m -̂es 
növényházban nyert elhelyezést. A növényház egyébként rendkívül korszerűnek mond
ható, úgy a kialakítását, mint az automatizáltságát tekintve. Ennek köszönhetően példá
ul a külső időjárást figyelő rendszer jelzéseinek megfelelően szabályozza az elektronika 
a szellőzést, a fűtést, stb. 

Az első egységben kapott helyet a taxonómiai rész, ahol a Cactaceae és 
Crassulaceae családok fajai rendszertani felosztásban - család, nemzetség, faj, alfaj, 
változat - képviseltetik magukat. A másik kaktusz sziklakert fantázia nevű építmény, 
ahol a pozsgás gyűjtemény egy mesterségesen kialakított alacsony, rendkívül dekoratív 
dombon, egészen természetazonos körülmények között mutatják be. A további két egy
séget csupán polikarbonát tető védi az elég rapszodikusan hulló csapadéktól, az oldala 
teljesen nyitott. A Crassulaceae sziklakertben szívós, akklimatizálódott Crassula fajok 
élnek. A másik úgynevezett „száraz kert" adja gyakorlatilag a növényház külső dekorá
cióját. Jelenleg a gyűjtemény teljes felülete 450 m^ bár ez ideiglenes állapot csupán. 
Dolgoznak egy projekten, melynek során egy új 800 m -̂es növényházat és hozzá 1000 
m'-es sziklakertet építenének. A kollekció fajszáma, föleg a taxonómiai gyűjteményé, 
folyamatosan bővül, köszönhetően a hazai és jó néhány külföldi botanikus kerttel fenn
tartott cserekapcsolatnak, különféle adományoknak és vásárlásnak, sajnos a lehetősé
gekhez mérten csak kis számban. A botanikus kert dolgozói és a Kaktuszbarát Egyesü
let tagjai szoros szakmai kapcsolatban álhiak egymással, közös céljuk, tevékenységük a 
pozsgás növények életének tanulmányozása, nevelési tapasztalatok gyűjtése és a nép
szerűsítés. Az Alcalai Egyetem és a Mexikói, Autónomous" Egyetem közös projekten 
dolgozik, melyben több tanszékük is részt vesz. A cél egy teljes tanulmány készítése a 
kaktuszok rendszertanának, biokémiájának, etnobotanikájának, termesztésének és tar
tásának vizsgálatával. Mintegy összevetve úgy gondolom, érdemes meg-
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szakítani egy több napos madridi látogatást egy kis alcalai kiruccanással! 
Ezek után térjünk vissza a déli területekre, egészen pontosan a Costa Blanca - Fehér 

part - vidékére. A környék híres homokos tengerpartjáról és természetesen pompás ég
hajlatáról, amely lehetővé teszi az októberi-novemberi lubickolást a tengerben. Az el
múlt év júliusában volt szerencsém hosszabb időt eltölteni ezen a vidéken. Természete
sen ismét készültem a környéken fellelhető botanikai gyűjteményekből, persze elsősor
ban a pozsgás növényekre fókuszálva. Elsőként a talán legismertebb kert, a 
Cactuslandia került képbe, amely az idegenforgalmi ismertetőkben úgy szerepel, mint a 
Costa Blanca botanikus kertje, bár az később derült ki, hogy ezzel a titulussal talán ki
csit túllőttek a célon. Na, de ne lőjük le előre a poént, ahogyan azt mondani szokás, és 
kezdjünk mindent az elején. 

Egy délutáni családi kirándulásra indultunk és ennek keretén belül terveztem meg
látogatni a botanikus kertet. Szálláshelyünktől mintegy 15 km-re volt Altea városa és 
követve az instrukciókat az iszonyatosan nagy forgalomban valahogy keresztül vere-
kedtük magunkat a településen és azt elhagyva tovább haladtunk északra Valencia irá
nyába a 332-es számú főúton. Az út egyébként követi a tengerpart vonalát, ennek és a 
környék domborzati viszonyainak köszönhetően meglehetősen kacskaringós. Az egyik 
igen éles kanyarból kijutva egész véletlenül, és az utolsó pillanatban láttam meg a 
Cactuslandia feliratú táblát és útmutatása alapján beálltunk a kert parkolójába. Innen 
gyalog lehet megközelíteni - minő meglepetés, ismét jócskán kanyarogva - a botanikus 
kert bejáratát. Belépve az amúgy igencsak dekoratív, mediterrán típusú kapun, annak 
falán egy táblát pillantottam meg, melynek tanúsága szerint a gyűjteményes kertet 40 
évvel ezelőtt alapította egy német üzletember, Gerardo Stübing. Ezt az urat nagyon ér
dekelték a pozsgás növények, mi több, egyenesen rajongott a szúrós különlegessége
kért. Közel ezer növény lett beültetve a területre és a számuk mind a mai napig vi
szonylag állandónak mondható. A felirat külön megjegyzi, hogy Cactuslandia egy ma
gángyűjtemény és semmiféle állami támogatást nem kap, kizárólag a látogatók által 
vásárolt belépőkből és az itt árusított különféle cikkekből befolyó összegből tartják fenn 
a kertet. Gerardo Stübing halála után a kert tudományos, technikai és gondozási tanács
adói feladatait prof Gerardo Stübing Martinez a Valenciai Egyetem növénybiológiai 
tanszékének vezetője látja el. A tábla elolvasása után a kasszához járultunk, hogy a fe
jenkénti 3 euro-s belépődíjjal támogassuk a Cactuslandia költségvetését. A pénztártól 
rögtön lépcső indul a kert belseje felé. A gyűjtemény egy meredek, tengerre néző hegy
oldalon kapott helyet. A hirtelen süllyedő felszínen teraszokat alakítottak ki dekoratív 
sárga színű kövekből, sok esetben több méter magas falat húztak az erózió* megfékezé
se és a növények könnyebb beültetése érdekében.(2. sz. kép) A teraszok között lépcsősorok 
vezetik a látogatókat, (12. sz. kép) akik egyébként a hegy tetején kezdhetik meg barangolá
sukat a sziklakertben, mivel a bejárat a kert legmagasabb pontján található. Ahogy az első 
lépcsőfokra léptem - majdnem legurulás lett a vége - teljesen magával ragadott az elém 
táruló látvány. Bátran mondhatom, hogy elég sok arborétumban és gyűjteményes 
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